



《融媒主播走镇街》之
中兴寻根
——**矿区街道办事处**



这期“融媒主播走镇街”系列节目，市中融媒主持人王坤带您走进中兴煤矿公司旧址。开启中兴寻根之旅，领略矿区街道的人文与发展。

主持人：中兴煤矿公司办公楼，是由德国设计师设计，含主楼、东配楼和西配楼。因俯瞰时其外形酷似飞机，故又名“飞机楼”。这座大楼记载着中兴公司131年的沧桑发展历史，又有“鲁南煤城第一楼”之称。

1878年，经北洋大臣创办“中兴矿局”，后改制为“中兴煤矿公司”。1881年在上海发行了我国首批股票，以煤炭为主导产业，集铁路、航运、机械、建材于一身的中国历史上第一家民族股份制企业，在中国工业发展史上占有重要地位。

矿区街道中兴历史文化街区是枣庄市唯一入选的省第二批历史文化街区。这是历史文化保护体系的重要组成部分，是不可再生的珍贵资源，具有重要的历史文化价值。

中兴煤矿公司旧址于2003年9月，被山东省建设厅、文化厅确定为“山东省历史文化优秀建筑”。2006年12月，被山东省政府命名为省级文物保护单位。2019年10月，被列入第八批全国重点文物保护单位名单。

为传承中兴文化，新中兴公司从2005年下半年始，不断向社会各界征集老照片、文物、会计凭证、账册等，建立中兴文化博物馆，同时对28处重点老遗迹进行了建档挂牌保护。

2019年中兴公司办公楼、老衙门、矿师楼、电务处、机务处、南井、北井、东井、枣兴堂、中兴洋房等10处遗迹被列为第八批国家文保单位。

主持人：矿区街道珍贵的历史遗留建筑较多，但它并存的还有很多上世纪修建的老厂宿舍和住宅，因为年久失修，居住环境较为恶劣，市中区政府启动了棚户区改造计划。

矿区街道内社区大多始建于80年代，随着时代变迁，逐渐变得老旧不堪。近年来，街道在区委、区政府的坚强领导下，大力实施老旧小区改造，对东花园社区和大庙社区等进行违建拆除，清淤，更换损坏下水道盖板，硬化路面，粉刷楼体，不断提高人居环境和服务水平。

规划北山棚户区及周边城中村改造建设项目。项目位于枣庄市市中区北部，北侧邻枣临高速，东侧为解放北路，南侧为已建成的中兴山水城北住宅区，西侧为规划的振兴路北段，一片崭新的城市北部新区正呈现在世人眼前。

矿区居民：“原来这个都是到处掉墙皮，现在重刷一遍以后，这个楼现在也显得很清洁也显得很优美，这个休闲的地方也很好，过去你像这些老年人上休闲没有地方休闲，现在，你上这休闲你看这个弄的健身器材各方面停车位弄得都很好。”

矿区居民：“原来那个小区那个乱，你现在你出去心里敞亮，哪里都干干净净的”“原来都是平房可乱了，现在主要是这个卫生真好，从前苍蝇蚊子到处都是，现在这个条件，太好了，幸福的生活很美满。”

主持人：矿区街道为进一步探索为民服务新方式、新思路、新方法，在发扬特有的矿区文化和精神的前提下，整合资源打造“中兴YI家”服务阵地，不断加强和创新社会治理服务新模式。

“中兴YI家”作为阵地服务品牌名称，“YI”有多种含义解释，代表了社区是一家人的和谐状态，也有E和艺的意思，代表网络、线上服务的开展，依托融媒体中心 and 现有社区、街道智慧系统，开展好线上服务，更好的构建积极快乐的社区文化生活，促进社区文化氛围的进步、和谐。

街道推行“五心”红色物业管理模式，以新时代文明实践中心为载体，面向儿童青少年、青年职工、家庭、社区各类组织等开展服务，同时带动其参与社区服务与社区治理，实现社区治理人人参与、人人可为。

在服务理念与服务思路指导下，街道社区工作硕果累累。

矿区街道宣传办副主任隋传基：中兴YI家融合各类为民服务资源，以12358志愿服务体系为指导，通过政府购买服务形式联合专业志愿组织入驻，常态化持续开展为民服务活动，未来中兴YI家将成为百姓进来的留的下的有所得的新时代文明实践场所，让辖区居民获得更多幸福感，满足感。

主持人：近年来，矿区街道聚焦营商环境，不断提升发展内动力，多措并举，焕发老城区的新活力。

街道重视人才战略，柔性引进中国科技大学博士后2人，申报工信部青年人才1人，扎实推进“外专双百计划”申报，建成省级院士工作站并完成备案，为推动街道高质量崛起提供智力支撑。以“营商”促“招商”，街道不断提升服务质量、服务效率和服务水平，以“保姆式”服务优化营商环境，助推招商引资。

目前，山大附中附小，全自动装车技改，建筑用轻质隔墙板、复合墙板生产线和贯洁生物科技等项目陆续签约建设中。

主持人：老枣庄人对矿区多年来的印象一直是“一城煤灰半城土”。过去在老城大约十公里开外的任何角度都能看到老枣庄的一个标志性人造景观——黢黑而陡峭的矸石山。如今这座矸石山，早已有了“一城新色半城绿”的美丽蝶变。

中兴国家矿山公园是由国土资源部批准建设的全国第二批国家级矿山公园，2010年5月获批，2011年进行设计论证，2012年开始建设。公园由中兴文化博览区、中兴遗址观光区、时尚文化休闲区三大板块组成。

中兴国家矿山公园既保留了矸石山这一城市历史记忆和工业遗存，又消除了爆燃的隐患，更是彻底改善了周边环境，中兴大道建设和广济路的打通，提升了城区北部基础设施建设水平，同时也促进了全市文化旅游产业的繁荣与发展。

中兴国家矿山公园以“世纪中兴”为名成为枣庄市新地标。昔日的煤城早已焕发新的生机和活力，而中兴始终是枣庄这片热土的根，中兴寻根，我们从历史展望未来，行而不辍，步履不停。

